

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hóra. I kor. Egy hóra. . . I kor. 50 fill.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolós szerkesztő:
HEGEDŰS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Városok szervezkedése.

Debreczen, február 25

A magyar városok jövőjéről szóló mozgalom indult ki a fővárosból. Egyelőre csak terv, de ismerve a főváros vezetőségének agilitását, bizonyosra vehető, hogy az eszme csakhamar megéri. A mozgalom célja az, hogy a főváros és a vidéki városok fogjanak össze s egy városi program alapján együttesen támogassák a kormányt a városi érdekek istápolására és városok fejlesztésére irányuló munka terén.

A magyar vidéki városoknak a legnagyobb figyelemmel és legéberebb érdeklődéssel kell tekinteniök a fővárosból kiinduló mozgalom felé. Mert az eszme kétségtelenül kitünő s mélyen belevág a városok egzisztenciális kérdéseibe. A politikai alapon való szervezkedés nem szolgálhatja annyira a magyar városok imminens érdekeit, mintha a szervezkedés ilyen reális és céltudatos alapon történik. Valóban égető szükség van rá, hogy a városok komolyan fogjanak egymással kezét s mutassák meg a kormánynak, hogy teljes erejükkel, fegyverzetükkel ott vannak mellette, a mikor kifejtett programjához hiven, szeretettel fordul a városok felé.

Az eszmét bizonyára helyeselni fogja

minden intelligens magyar város, amelynek sorsát a kulturális haladás barátjai intézik. Debreczenben nem is hat ujdonság ingerével az eszme, mert hiszen nálunk már a tövényhatóság többségét az ugynevezett városi párt képviseli, amelynek zászlajára politikai harcok helyett a város fejlesztésének eszméje van írva.

Igen üdvös a mozgalom iránymutató utjelzője, hogy nem pártpolitikai harcot akar, hanem megértéssel, higgadsággal, a városok érdekeire való tekintettel parallel kíván haladni a kormány városfejlesztő politikájával. Kájan és rosszhiszemű hangok zudulhatnak fel csak ez ellen a józan felfogás ellen, azok a politikai elemek, akik mindjárt a haza veszedelmével és az alkotmány pusztulásával állanak elő, mihelyst valaki alkotó és teremtő munkába akar fogni. Nyiitan kell kiállani a közvélemény elé, meg kell mondani az első percben, hogy a városoknak nem lehet céljuk a vak hadakozás, az ostoba szélmalomharc a kormányzó hatalom kedvező intencióival szemben, hanem céljuk lehet egyedül az, hogy kooperáljanak a kormánnyal minden városfejlesztő terv és akció kereshetőségében. Az eszmét tehát — ismételjük — a legigazibb örömmel fogadjuk.

Kifogásunk azonban van ellene: súlyos, jelentős és el nem hallgatható. Nem vagyunk barátai annak, — mert nem

látjuk át a praktikus tartalmát — hogy a vidéki városok közönsége városi pártot alakítson a főváros járma alatt. A fővárosnak és vidéknek abszolút ellentétes érdekeik vannak. A vidéki közvélemény gondolkozása a magyar kereskedelmi, ipari és kulturális viszonyokról az, hogy sokkal virágzóbb és erősebb volna ez az ország, ha a vidék nem érezné meg a kárát a főváros nagy favorizálásának. Tíz év óta csaknem minden áldást két kézzel szórtak a fővárosra: mint valami óriási karácsonyfát akgtatták tele a fejlődés minden szines; és kaprázatos ajándékaival. A vidéki városok panaszaik és követeléseik ez alatt az idő alatt jórészt meddők maradtak s valóságos mámoros ujjongásnak kellett kitörni egy-egy vidéki metropolisban, ha valamely közalkotást véletlenül oda telepítettek.

A fővárosnak és a vidéknek ez a végtelen versengése tart talán most is. A vidék nincs szervezve s így a főváros a maga impozáns egységességével legigazta a vidéki városok szervezetlen, szétágazó és az egymásba való fogódzás nélkül kapkodó táborát. Sajnos — ezt teszi most is. A mikor tehát a városi pártot országsszerte szervezni akarják, nem tudjuk akceptálni, hogy a vidék közönsége ezt a fővárosi szervezkedés vezércsillaga után tegye meg. A főváros is más terület, a vidék is más terrenum. A vidéki városok — hiába —

A kutyaház.

Mikor az óra tizet ütött, M. de Hartével kiürítette poharát, félre tette az újságját és lassan felemelkedett székéről.

A függőlámpa homályos világosságot vetett az abroszra, melyen puskatöltések, sörét dugó és egyéb vadászati kellékek feküdtek szanaszét. A magas kandalló mellett egy nőifalak ült egy mély karosszékben.

Kint füttyölt a szél, az esőt szóróhamok huroolták az ablakhoz és időközönként kutyaugatás hangzott fel a kutyaházból, hol a kutyák voltak bezárva.

Négy hatalmas him állat volt odabent, melyek a vadkant könnyű szerrel tudták letüelni. Ugatásuk felelmetesen hangzott az éjszakában, a kóbor kutyák pedig félénken, vontatott hangon feleltek rá.

M. de Hartével félrehuzta az ablakfüggönyt és kitekintett a sötét parkba. A kopasz, nedves ágakat rázta a szél, a vörös levelek szeszélyes körben keringtek a levegőben és esés közben a falakhoz tapadtak.

— Csuf idő, — mormogta de Hartével bosszusan.

Néhányat lépett, majd zsebre dugott kezével megállt a kandalló előtt és csizmájával nagyot rugott az izzó zsarátokba. Vörös szikrák sziporkáztak fel a kéményben és sercegő láng csapódott ki a kandallóból.

Hartével asszony nem mozdult. A tűz halvány fénye játszadozott arcán, bearayolta haját, megélenkítette merev vonásait.

Kint a kutyák peronyi hallgatás után ismét ugatni kezdtek, a szél kísértetiesen füttyölt és rázta az ablakokat, az eső erősebben csapkodott. Az idő zordonsága mellett barátságosabbnak tetszett a szoba és kívánatosnak a szép hallgatag asszony jelenléte.

M. de Hartével is érezte ezt homályosan és a különben rideg férfiú szokatlan meleg hangon így szólt feleségéhez:

— Tizenegy óra már elmúlt. Nem fekszik még le?

Az asszony igent mondott és felkelt.

A férfi halk hangon kérdezte:

— Szobájába kísérem?

— Köszönöm . . . Ne fáradjon!

A férfi összeráncolta homlokát és könyvedén meghajította magát.

— Amint akarja . . .

A kandallóhoz támaszkodva, tenyerét melengtetve, engedte távozni az asszonyt, szemével követvén hullámos járását, ruhája uszályát, mely mint egy kacér, enyelgő hullámocská siklott végig a szőnyegen. De a midőn az ajtó utána bezárult, M. de Hartével arca haragtól gyulladt ki.

E kastélyban, hol feleségét csaknem fogolyként bírta, egykor egy nőrlábrándozott, ki figyelmesen és mosolyogva lesné minden kívánságát, ki, midőn ő este hideg től megkékült ujjakkal, a mezők és erdők illatát magával hozva, tér vissza a vadászatról, forró ajkát és ölelő karját kínálja neki üdvözlésül, és ő, a szélon, záporban, hózi-

vatarban lezajlott örületes hajszák után, a szerelem hosszú éjszakáin szenvedélyes férfileléssel adja meg életpárjának mindazt a gyönyört, melyet tőle vár.

Mily távol esett ez az álom a valóságtól . . .

Az asszony eltávozva, lépéseinek zaja csakhamar elnémult a folyosón. M. de Hartével visszatért szobájába. Leült és könyvet vett kezébe.

A vihar nem engedett. A szél panaszosan zugott a kéményekben, a fák ágai ropogtak, a kutyák szünet nélkül ugattak. Tárelm tlen csaholásuk túllármázta a vihar tombolását. A kutyaház ajtaja recsegett a vad rohamaik alatt.

M. de Hartével kinyitotta az ablakot és lekiáltott:

— Csiba!

A kutyák néhány pillanatra elhallgattak. M. de Hartével halgatózott. Az eső, melyet a szél arcába csapdosott, kissé felfrissítette. A kutyák most ismét ugatni kezdtek. Hartével öklével megzörgette az ablakot és fenyegető hangon lekiáltott:

— Nem hallgattok?

De ez mit sem használt. A kutyák még dühösebben ugattak. M. de Hartével fülei zugtak, erei kidagadtak, szeretett volna törni, zuzni, reszkető lényt a kezei közt látni. Dühösen lekiáltott:

— Megálljatok! — és az ablakot becsapva, korbácsot vett a kezébe és lesietett.

nem remélhetik sorsuk és helyzetük javítását a fővárosok kezétől, mert a fővárosnak az az érdeke, hogy maga felé hajoljon a keze.

Am, ha a vidéki városok — talán egymásiránt való feltékenységből — nem tudnák megtalálni a kapcsolatot egymás közt, nem tudnának egy erélyes vezető kézre találni, lépjenek szövetségre a fővárossal, de majoritásuk megőrzésével az érdekeikben. Mert, mikor azt tapasztaljuk, hogy minden társadalmi rend az érdekeire nézve szolidaritásban van, miért ne lépjenek szövetségre a városok a maguk lakosságának érdekében?!

A városok szövetségének meg kell alakulni!

Aehrenthal Berlinben.

A megszállású szövetség.

Berlin, február 25. Aehrenthal gróf külügyminiszter tegnap este 10 óra 20 perckor Münchenbe utazott. Schön báró államtitkár és Szogyény Marich nagykövet Aehrenthal gróf közös külügyminisztert a pályaudvarra kísérték, ahol a közös külügyminiszter és Schön báró a vonat elindulásáig szívélyes, élénk beszélgetésbe merültek. Mielőtt bucsu után Aehrenthal gróf kíséretével a szalonkocsiába szállt, melynek ablakából Schön bárónak még egyszer kezet nyújtott.

Berlin, február 25. A tegnap közzétett kommunikáció a „Berliner Tageblatt“ a következőket írja: „Nagy fontossággal bír, hogy a két államférfiúnak oka van megmaradni a nemzetközi helyzet azon optimisztikus megítélésével, mely öt hónappal ezelőtt is bécsi tanácskozásuknak eredménye volt. Általában a mostani közlés bizonyára nem szándék nélküli párhuzamban áll az akkori közleménnyel, csak hogy a két állam szövetséges viszonyának és a hagyományos viszonyoknak megemlékezőleg még melegebb hangon történik és a harmadik, olasz szövetségesre még határozottabb utalás konstatalható.

A „Deutsche Tageszeitung“ írja: Meg-

Mit sem törődve a ház nyugalmával, zajos léptekkel haladt előre a folyosón. Még is, felesége szobája közelében meglassította lépteit, nehogy álmában háborgassa. De midőn a szoba elé ért, mintha az ajtó alatt némi világosságot vett volna észre. Megállt és hallgatódzott. Halk lépések nesztét vélte hallani. Hartével egy esztelen gyanútól nyugtalanítva, halkán beszólt:

— Teréz...

Semmi válasz. Hangosabban szólt. Két erélyes, parancsoló kopogtatást tett az ajtón. Egy kérdőhang szólt ki:

— Ki az?

— Én vagyok! Nyisd ki!

Parfümtől és női illatból teljes légáram érte Hartével arcát.

— Mit akarsz? — kérdezte az előbbi hang.

— Csinálj világosságot! — szólt parancsoló hangon.

A meggyújtott lámpa egyszerre bevilágította az egész szobát. Az ágyon egy férfi feküdt, meztelen nyakkal, lecsüngő fejjel, behunyott szemekkel.

Hartével megragadta felesége karját.

— Ah! Hitvány teremtés! Rajta kaptalak!

Az asszony nem hátrált, nem ellenkezett. Halvány arcán nyoma sem volt az ijedségnek. Nyugodt hangon mormogta:

— Őn fájdalmat okoz nekem.

Hartével felemelt ököllel a mozdulatlanul fekvő emberhez lépett.

— Ah! Ez az ön szeretője. Egy gyermekorban levő ifju! Legjobb barátom fia! ... Gaz asszony!

elégedéssel fogják mindenképp Németszágon s Ausztri-Magyarországban üdvözölni, hogy a két birodalom felelős államférfiai biznak az európai helyzet és a közeli Kelet békés fejlődésében.

Ábrányi Emil Debreczenben.

Beszélgetés az íróval.

Érdekes vendége van ma este óta Debreczennek. Ábrányi Emil, a hírneves író, Rostandnak az egész kontinensen legművészebb fordítója Zilahy Gyula szives meghívására lerándult Debreczenbe, hogy előkészítse és megnézze a Sasfiók vasárnapi bemutató előadását. „Örömmel megyek Debreczenbe“ — írja — s ez „nálam nem hideg és betanult konvenció, mint a kiélt, blazirt fejedelmeknél, hanem a szív őszinte szava.“

S ez utagyan ma este a gyorsan meg is érkezett; sógoránál: Csikos Sándor dr.-nál s állott meg s még az este látogatást tett a színpadon. A rendezői szobában találtam Ábrányit, amint Zilahyval és Ferenczivel tárgyalt a Sasfiók holnapi főpróbájáról. Szívesen fogadott s érdeklődött, hogy milyen a hangulat a vasárnapi nagy bemutató iránt.

— Kérem, mondta, hogy különös figyelemmel foglalkozzanak a Sasfiók előadásával. A hatalmas mű olyan vállalkozás, ami próbára teszi a legkiválóbb erőkből összeállított társulatokat is. S ez a vállalkozás annyira artisztikus, hogy egész készültséggel és lelkesültséggel színre lépő szereplőket kíván.

Ezután elmondotta, hogy annak idején jelen volt Párisban a L'Aiglon próbáin. Vannak a darabnak jelenetei, melyeket hónapokig tanultak, gyakoroltak a szereplő színészek. Hogy ezeket a jelenéseket Rostand intencióihoz méltóan adják elő, hozzák színre színészeink, ahhoz feltétlenül szükségesek a másolások, tehát olyan utasítások, melyeket világhírű művészek szorgalmas

— Ez a fiu nem szeretőm.

— Még tagadni mered?

Izmos karjával megragadta az előtte fekvő embert és felemelte. De amikor kezei megéreztek a test sajátságos merevségét, megborzadt és eleresztette a testet, mely lomlán visszaesett.

— Beszéjjen, mi történt? — szólt izgatottan Hartével.

— Eppen le akartam feküdni, amidőn a folyosón lépéseket hallottam, aztán egy fájdalmas hangot: „Nyissa ki, nyissa ki!“ Azt hittem, hogy ön rosszul lett. Kinyitottam. — E férfi bebukott szobámba, sapadtan, ijedten, hörögve. Bizonyára szív-göröcsöt kapott. Lefektettem. Eppen fel akartam önt keresni, a mikor kopogást hallottam.

És nem tűnt fel önnek, hogy ezt az embert senki sem hallotta bejönni?

— A kutyák nagyon ugattak, nem hallhatták...

— Azt hiszem, hogy be kell érnem az ön magyarázatával és hogy ebben a dologban nem is tudunk meg soha többet, mert ez a fiatal ember meghalt...

Az asszony sapadtan dadogta:

— Lehetetlen...

— De igen, meghalt!

— Nem, nem lehet.

Hartével újra átnyalábolta a testet és parancsolva szólt:

— Menjen előre.

— Mit akar tenni?

— Ne törődjön vele... Vegye a lámpát és jöjjön!

készülése és tanulmányai nyomán jegyzett meg a rendező.

— Egyébként — folytatta beszédét — azt hiszem, hogy Zilahy barátom társulata sikeresen fog megbirkózni az elébük tűzött nagy feladattal. Zilahy és Ferenczi mellett én magam is lelkesíteni fogom a szereplőket művészi vállalkozásuk lehető sikeres megoldására. Szombaton délelőtt hivatalos vizitát csinálók a színpadon, hogy megbeszéljük a szükséges dolgokat.

Ösöngettek a „Tanítónő“ harmadik felvonásához. Ábrányi a nézőtérre sietett s „a vizionlátásra a holnapi főpróbán!“ szavakkal vált el tőlem.

(Z. I.)

Feloszlik a Társaskör.

A miniszterelnök nyilatkozata.

A Nemzeti Társaskört holnap öltöztetik új ruhájába: a Nemzeti Munkapártba. A társaskör feloszlik s helyet ad az új politikai alakulatnak ama reményben, hogy általa születik ujja az eltemetett szabadelvűpárt. Bizonyos, hogy a Nemzeti Társaskör ravatalánál elmondandó beszédből nem fog hiányozni a dicséret azok számára, akik a társaskör létesítésével és fentartásával a multat megmentették a jövő számára. Bizonyosan megemlékeznek majd Csáky Albin grófról, Lukács Lászlóról, Serényi Béla grófról, Kabos Ferencről, s ama kevesekről, akiknek volt bátorságuk, hogy az Andrássy Gyula gróf vezérlete alatt indított pusztító hadjáratban is a régi szabadelvűpárt mécsesébe töltőgessenek világító olajat s bizonyosan gondjuk lesz rá, hogy ez a mécses továbbra is ott világítson.

A feloszlás aktusa igen rövid lesz, hogy egyidejűleg végezhessek az átalakulás formáit, amely alkalommal több beszéd fog elhangzani. Elnöke a pártkörnek gróf Khue-Héderváry Károly lesz s valószínű, hogy a

Nedves szélrohám csapta meg őket. A lámpaüveg elpattant és csörömpölve hullott a földre!

Az asszony letette a lámpát. Az eső nehéz, hideg cseppekben hullott rájuk. Hartével kérdezte:

— Lát-e valamennyire? Igen? Akkor segítsen, fogja a lábát.

Csendben haladtak előre az éjszakába. Mintha minden kihalt volna körülöttük. M. de Hartével egy alacsony ajtó előtt megállt és így szólt:

— Nyuljon be jobb zsebembe, egy kulcsot talál benne... ez az, bocsássa el a lábát... keresse meg a kulcslyukat... Megvan? Nyissa ki!

A kutyák, nyugalmukból felzavarva, hangosan ugatni kezdtek. Hartével térdével az ajtó meglökte, amely kinyílt. Aztán egyetlen mozdulattal magasra emelte a testet és a kutyaházba dobta. Aztán becsapta az ajtót és ráfordította a kulcsot.

Az állatok veszett dühvel rohantak prédájukra. Egy irtózatoss orditás: „Jaj nekem!“ hallatszott velőtrázóan, követve vérszomjas fogcsattogtatástól...

Az asszony öröngve vetette magát a férjére, körmeit erővel arcába vágta és úgy sivitotta:

— Nyomorult!... Gyilkos!...

M. Hartével ördögiesen kacagott, majd durván meglökte feleségét és parancsolóan ráriadt:

— És most takarodj be!

M. Level.

kör vezetőségét a Nemzeti Társaskör volt vezetőinek sorából állítják össze.

Khuen-Héderváry gróf miniszterelnök egy ujságtudósítóval váltott beszélgetésben nyilatkozott a helyzetről. A miniszterelnök e hó 26-ig elkészül a főispánok kinevezésével: az új képviselőház június hó közepén együtt lesz. A választói reform tekintetében azt mondotta, hogy ő nem áll utjába semmiféle megnyilatkozásnak. A kérdés elég fontos, hogy foglalkoztassa az embereket. Ma még sok előítéllettel találkozunk, amelyekben ő nem osztozik.

Nyilatkozott még arról, hogy a bosnyák alkotmányt készen vette át s életbeléptetése nemzetközi kötelezettség volt. Végül biztatja a magyar iparosokat és kereskedőket, hogy térfoglalással annektálják Boszniát Magyarország számára.

Tejhamisítás az utcán.

Két kanna tej — egy kanna víz.

Ugyebár furcsa eset lenne, ha Komjáthy János a Zilahy burójában írta volna meg diskrét pályázati beadványát? Vagy ha valaki pénzt akarna felvenni valamelyik bankban s a bank íróasztalán írnia alá a két kezés nevét a váltójára. Vagy ha ifjabb Weichinger Károly a Royal disztermében rendezné legénybucuját. Pedig ezek a furcsaságok még aránylag a legtermészetesebb, a legendénvalóbb esetek ahhoz képest, amit ma egy tejeskocsis művelt, aki a város egyik közútjából, a rendőri poszton nekiállott a tejhamisításnak. És még annyi előkészítéssel sem volt ehez a jövedelmező pályához, hogy tudta volna, miszerint a tejet otthon szokás vízzel keverni s aztán a piacra hozni.

A tejhamisítók már régen elrontották a debreceni tejpiaconomáját kisdéd játékaikkal, vizmanipulációikkal. A rendőrség munkába is fogott ellenük, el-elcsipett egyet-kettőt közülük, meg is büntették őket, de mindezzel eddig még vajmi keveset használtak a tejpiaconak. A tejhamisítóknek első ízben való leleplezése is rendszeren későn történik s így aztán az a nevetséges eset áll elő, hogy egy tejhamisítót, aki eladott 100—150 korona áru vizes tejet, megbüntették — 20 koronára.

Szóval a tejpiaconak a hamisító elárúsítóktól való megtisztítása érdekében eddig még nem történtek radikális intézkedések. Így történhetett meg, hogy ma egy tejeskocsis egy utcai kút alá tartotta tejeskannáit s úgy huzott vizet a kannákba.

No hát ennél az esetről már nehéz volna megmondani, hogy a felháborító: az-e, hogy a XX. században még ilyen naivan tudatlanul, ilyen kezdetleges technikával hamisítják a tejet, vagy az-e, hogy ilyen naiv vakmerőséggel a város utcai kútjaiból merítik a vizet a tejeskannákba.

A kontinens legrimitívabb tejhamisítási esetének részletei a következők: Végh István, egy debreceni tejkereskedő alkalmazottja, ma reggel 6 órakor szállította a tejet kannákban a házakhoz. Végh a Kossuth-utcai temető előtt megállította kocsiját, feltörte két tejes kanna ölmazárát s mind egyik kannából átöntött egy kis tejet egy harmadik üres kannába. Ezután egészen szanaszón a Bercsényi-utcai közúthoz hajtott s egymásután a kút csöve alá állította a három tejeskannát s úgy eresztette tele azokat friss kút vízzel.

Az egész tejhamisítási műveletnek szemtanúja volt a 65. számú közrendőr, aki elkobozta a vizes tejes kannákat, Végh István ellen pedig megtette a fejelentést.

A Masamód.

Heltai Jenő vigjátéka.

(Fővárosi levél.)

Nagy családás éri most napról-napra azokat, akik Heltai Jenőt és a párisi gamin-szellemességet egymástól elválasztani nem tudták. Heltai írásaiban mindig finomabb és finomabb érzések, mindinkább tompított élő szellemességek, mindig komolyabb hangulatok jelennek meg. Párisi kettős jelenetei, amelyek most a Pesti Hirlapban jelennek meg, nem oly gunyosak és felületesekek, nem oly cinikus látásuak, mint a régebbi tárcái. Tervbe vette Arisztophanes klasszikus vigjátékának, a Lysistratának lefordítását. Megírt egy verset, kis szonettet, amely az egész irodalmi világban feltűnést keltett. És végre előlépett a Vigszínház színpadára a szezon egyik leghangulatosabb, legpoétikusabb és legkedvesebb darabjával, a „Masamód“-dal.

Ennek a komoly munkásságnak legfeljebb, mert legközvetlenebb nyoma éppen a „Masamód“-on van meg. Semmi helyzetkomikum, semmi kacagtató maszk, vagy kuplé, hanem egy érzékeny szívhez szóló szerelmi történet van tompaszínekkel, nagy érzésekkel megírva ebben a darabban, amelyet Heltai egy már régebben megjelent regényéből, a Nyári regéből alakított át.

Kalotaszegi Vilma (M. Harmath Hedvig) kis masamódlányból lett színésznővé gróf Rátóti Ivánnak (Fenyvesi Emil) kegyes támogatásával. A szezonnak vége és Kalotaszegi Vilma azt kéri a gróftól, hogy adjon neki a nyárra szabadságot úgy, hogy ne kutasson utána senki. Ezen a nyáron Vilma a gróf tudta nélkül egy régi vágyát akarja megvalósítani, azt, hogy visszatér egynehány hétre a kalapos-utlethe és végigéli régi jó, kicsinyes életét ismét. A gróf ebbe csak úgy egyezik bele, ha örökre elválnak. És Kalotaszegi Vilmának van ereje a szakításra régi vágyának a megvalósítása érdekében. Kiveszi újra azt a szobát, amelyben mint kis masamódlány lakott, és itt megismerkedik a szobaasszonynak festő fiával, aki most jött vissza Párisból, tele élettel és vágyakkal. Megismerkedik és megszeretik egymást. Kalotaszegi Vilma elfelejti azt, hogy színésznő volt, elfelejti sok komédiázását és úgy szeret először életében, mintha örök idő óta masamód lett volna, aki másféle emberekkel, mint szegény, krajcároskodó festőkkel, soha nem beszélt. Néha fülébe jut az a hír, hogy a gróf Bólya Irén (Kornai Berta) színésznővel vigasztalódik, akkor felébred benne újra a színésznő, de a festő szerelme elfelejti ezt vele. Elfelejti mindaddig, amíg nem érkezik el az az idő, amikor megkezdődnek a próbák, amikor Kalotaszegi Vilmát visszavárják a színházba.

Ekkor újra találkozunk a gróffal, bevallja Ádám Bélának, a festőnek (Hegedüs Gyula), hogy ő nem masamódlány, kibékül a gróffal, elfogadja annak mentegődzését és a szép nyári regének vége, csak annyi emlék maradt meg belőle, hogy Kalotaszegi Vilma megigéri a grófnak, hogy a következő nyáron együtt fognak utazni.

— Hova — kérdezi a gróf.

Kalotaszegi Vilma körülnéz, elgondolkozik, eszébe jut, hogy Ádám Béla őmiatta visszautazott Párisba és merészen feleli:

— Párisba.

Ezt a poétikus mesét öntötte négy felvonásba Heltai, kibővítve, forró szavakkal, könnyeztető, szívig-fájó mondatokkal, irigylésre méltó megértésekkel és sajnálatot érdemlő elvállással.

A darabot a Vigszínház ma, pénteken este hozta színre elsőrangú szereposztásban, amelyben a fent említettek kivül Tanay Frigyes, Szerémy Zoltán, Hegedüs Gyuláné és Haraszthy Hermin jutottak kedves szerepekhez. A címszerepet játszó Harmat Hedvig oly melegséggel mondja minden szavát és oly kedvesen mozog, hogy a közönséget egyedül az ő jelenléte a színpadon már a főpróbán, de méginkább az előadásban sok tapsra ragadta. A díszletekkel a Vigszínház mintha saját magát multa volna fölül.

Az első előadás sikere után itélve a Vigszínház olyan darabot nyert a mai bemutatón, amelyet — valljuk meg — eddig az idei szezonban hiába keresett.

Radó István.

Az utolsó órák.

Lueger agóniában.

Bécs város polgármestere: Lueger, mire e sorok napvilágot látnak, talán már meghalt. Hetek óta olyan súlyos betegen fekszik, hogy orvosainál bizonyossá vált Lueger küszöbön kopogató halála. Nehány nap óta már kimerülten tusakodik a halállal a híres bécsi polgármester; állapotában tegnap éjjel javulás állott be, ma azonban már minden bulletin és minden telefonjelentés közelebb viszi az örök nyugalomhoz. Mai távirati értesüléseink a következők.

Bécsből táviratozzák: Reggel 9 órakor dr. Pupoács és dr. Kapsamer kezelő orvosok a következő bulletint adták ki: Hőmérsék 36,8, érverés 80. Éjjeli alvás többször megszakítva. Fájdalmak nincsenek. A seb állapota kielégítő. Gyuladési processzus nem fejlődik. Vese-funkció javult. Tüdőállapot normális. Erőállapot változatlan. Öntudat tiszta. A kezelő orvosok ezzel kapcsolatban közölték: A beteg az éjjel rövid megszakítással aludt. A vesék a megindított medikációra kedvezően reagáltak. A gyuladési folyamat mindenfelé megállott. Érverés és hőmérséklet állandóan normális. A táplálkozás sok kívánivalót hagy hátra.

Ugyanakkor a következő hivatalos bulletin teiték közhírré: Hőmérsék 36,8, érverés 80. Éjjel a beteg megszakításokkal aludt. Fájdalmak nincsenek. A seb állapota kielégítő. A lobosodási folyamat nem halad. A vesék működése javult. Az uremikus tünetek részben megszűntek. A tüdő állapota rendes. Erőben állapot változatlan. Közérzés nincs megzavarva. Ehhez a kezelő orvosok következőket jegyzik meg: A beteg éjjel rövid megszakításokkal aludt. A vesék a usedott orvosszerekre kedvezően reagáltak. Amikor az orvosok a sebet reggel megvizsgálták, annak az állapotát kedvezőnek találták. A lobosodási folyamat általánosan stagnál, a hőmérséklet tartósan rendes, de a táplálékfelvétel sok kívánnivalót hagy fenn. Reggel a beteg egy kis teát tejjel és egy fél kiflit kapott.

Délután 1 órakor villámgyorsan terjedt el a hír a városban, hogy a beteg állapotában aggasztó fordulat állott be. Lueger zokogott, majd elveszítette eszméletét. Első pillanatra azt hitték, hogy meghalt, majd megállapították, hogy csak alétságbba esett.

Délután 2 órakor orvosai kijelentették, hogy az orvosi tudomány immár nem segíthet a haldoklón. A szív már nem működik s hiábavaló volt minden kísérletezés, hogy a szív működését elősegítsék. A veszedelem imminens; csak órák kérdése,

Glück József

üveg-, porcellán-, kőedény- és lámpa kereskedése DEBRECZEN, Piac-utca 6. sz.
(Nagytemplommal szemben.) Nagyraktár kiházasítási cikkek, alpakka áruk, tükrök, majolika-, valamint üveg- és porcellán dísz tárgyakban. Képzőművészeti és épületüvegezési vállalat.
Viszonteladónak legelőnyösebb bevásárlási forrás. Legszigorúbb szabott ár

A városháza előtti teret óriási tömeg szállotta meg s itt várják a büllönek ki függesztését s az orvosok tanácskozó terméből kiszállingózó híreket.

Este 6 óráig Luuger állapota egyre rosszabbodott. Este orvosi tanácskozást tartottak. A konziliumon részt vett Neusser professzor is. Ejjékor az orvosok még egy konziliumot tartanak. Az orvosok véleménye szerint Luuger nem éli túl az éjszakát.

Rátyaparti a szinpadon.

*

Egy kisebb vidéki szinpadon drámát játszottak rippék s a darab kártyajelenetét egy háromnegyedórás alsós partival realizálták.

Egy kis vidéki színház ripacs társulatánál esett meg ez a história, melynek igaz voltáért az a helybeli lapocska felel, mely ezt az esetet, mint a verizmus diadalát kezeli.

Valami drámát adtak (a kóbor vidéki társulatok drámáinak eredete mindig bizonytalan) és a dráma csattanója az, hogy a darab hősenek kártyasztal mellett szemébe vágja egy főrangú társa, hogy hamisan játszik. Miután a társulat tagjai nem igen voltak járatosak a *écarte*-ban, vagy más főrangú játékosokhoz méltó játékokban, az alsókat választották e célra. Ez egyben hasznos is volt. A szinpadon eljátszottak néhány pártit és csak akkor jött a nagy jelenet. A hőszerelem is, az intrikus is, a drámai apa is, meg a többi, mind szenvedelmes alszó volt, tehát egész művészettel alakíthatták ezt a jelenetet.

Egy este vendégszereplés volt. A vendég ki a darab hőst játszotta, meglepetve értesült, hogy a darabban alsóznak is, de mert maga is szenvedelmes játékos volt, nem tett ellene semmi kifogást. Eljutnak a darab folyamán a kártyajelenetig. A drámai apa oszt, a vendég fölveszi és bement a Chanteclert! Hüledezés és kiderül, hogy a vendég egy új fordulatot, egy új szépséget fedezett föl az alsós részére. Erre már a közönség is érdeklődni kezdett a dolog iránt és növekvő figyelemmel kísérte a játék fejleményeit. A játékosok is belemeglekedtek az alsósba és bementék, megkontrázták a Chanteclert.

A közönség férfirésze fölállott helyéről, hogy jobban lásson és úgy leste a csodaszép küzdelmet. Ekkor váratlan dolog történt. Az intrikus, kinek szerepe lett volna kártyáját a hő arcába csapni, belepillantott lopva a drámai apa kártyájába. Ez azonban észrevette és vérbenforgó szemekkel ordított rá: — Svindler, csirkefogó, sipista! — És ezzel hozzávágta a csomó kártyát!

A hő elhült a jelenetre, a közönség pedig két pártra szakadt. Voltak hívei az intrikusnak és voltak a drámai apának. E percben azonban, mikor már a tettlegesség pillanata beköszöntött, feltalálta magát a vendég hő és így kiáltott fel!

— Tudom, tudom, hogy mindez reám vonatkozik. Megyek és fogom tudni kötelességemet.

Es ment. A darab pedig folyt tovább és a harmadik felvonásban a hő úgy lelőtte a sértésért az intrikust, mint a pinty.

Mulatság.

— **Kelegyári munkások mulatsága.** Stern József és Testvére kelegyár r. t. munkásainak önképző- és segélyegylete, ma, szombaton tartja szokásos évi táncmulatságát az „Arany Bika” szálloda disztermében. Amint az érdeklődésből látszik, a mulatság igen jól fog sikerülni. A táncot szép műsor előzi meg. A rendezőség diszes táncrendekkel kedveskedik a hölgyeknek. Kezdeté 8 és fél órák, a zenét Veress Tóni és Fia kedvelt zenekara szolgáltatja. Jegyek még válthatók Stern József és Testvére kelegyár r. t. Piac-utcai raktárában, a rendezőség tagjainál és este a pénztárnál.

Rákosi Viktor és a nánásiak.

Hogy ragad rá a költő-képviselőről a poézis a választó-kerületére?

Ki ne ismerné már azt a szeretetet, ami a nánási hajdukerületet Rákosi Viktorhoz, a lobogó lelkű poétához fűzi. A nánási elvű polgároknak nem kell senki emberfia követül, míg bírja jó Rákosi Viktor szeretetét szívők. És Rákosi Viktor, akár egy szerelmes ifju, olyan hívők. Nem cserélné Nánást, érzi ő és mondja, akár egy királyi koronáért oda.

Követ és kerület, úgy élnek ők együtt, akár egy-egy ifju pár. Mikor jön: „hazagyüti”, mondják a jó hajduk s csapnak örömeire lagzit s ha fiut szül a hajdumenyecske, elkeresztelik azt a Viktor nevére. És mint-hogy Rákosi költőemberféle, ez a tulajdonság, hogy, hogy nem, ráragadt a kerületére.

A nánási hajduk vasárnap bált csaptak s Rákosi Viktortól telegrammot kaptak. Alá se volt írva s tudták, hogy ki írhat, mert gyönyörű versben így szólt a távirat:

„Mulassatok fiuk, mulassatok,
A távolból is rátok gondolok.
Táncolja'ok kedves szép hajduleánykák,
Fehér galambok, szelid báránycák,
Szilaj jókedvvel ropogjon a tánc,
Legalább egy éjjel ne halljuk, hogy csörög
[rajtunk a lánc.”

Nagy örömjongás fogadta a verset s a bálozó sereg hamar tollnak esett, küldvén Rákosinak, verses táviratban, ilyen feleletet:

„Mulatva mulatunk, a táncot ropjuk
Táncolva vigadunk, az időt lopjuk,
Számzve mai nap körünköl bu-gond
Közönve iratod reád gondolunk.
Holnap már hallhatjuk a lánc csörgését,
De követjük hiven szívünk verését:
Utánad megyünk mi, míg Isten éltet,
Adjon az ég neked jó egészséget.”

Kerpely, Lengyel, Dienzl.

A „Zenekedvelők Társasága” negyedik hangversenye.

A Zenekedvelők Társaságának agilis vezetősége ismét egy magas színvonalu concertet készített elő. A legnagyobb magyar cellista, Kerpely Jenő és egy csodás zongoratalentum, Lengyel Ernő lesznek az est vendégei.

Kerpely már évek óta dédelgetett kedvence a berlini zenekedvelő közönségnek. Olyan virtuozitással s amellet erőteljes, de érzelmes tónussal alig tudja más megszólaltatni az emberi hanghoz legközelebb álló hangszert, a gordonkát, mint ő. Kisérője kedves ismerősünk, Dienzl Oszkár lesz.

A másik vendég egyike a legnagyobb zseniknek, akik valaha zongora előtt ültek. Még alig volt három éves, mikor eszelött 14 évvel a zeneakadémia egyik koncertjén Mendelssohn Frühlingsliedjét eljátszotta. Az ifjúvá fejlődött művészről Sauer nemrégén úgy nyilatkozott, hogy nem ismer nála nagyobb zongoristát.

A fényes sikerűnek ígérkezett hangversenyt március negyedikén, pénteken a Bika disztermében rendezi a Zenekedvelők Társasága. Az est programját a napokban közöljük. Nem tagok számára jegyek kedden reggeltől kezdve árusítatnak Csáthy Ferenc üzletében 4 és 2 koronáért.

A Nemzeti Társaskör a nemzeti munkapártba olvad.

A függetlenségi kooperáció.

Andrássy és Justh.

Azok, akik a kormánypárt széthuzását emlegették a napokban s már-már a párt válságáról beszéltek: keletlen meglepetésben részesülnek. A kormánypárt, miután elosztottságában is megerősödött, most magába fogja zárni a Nemzeti Társaskört s olyan fábora lesz, aminek láttára még a függetlenségi is keresztülviszli kooperációjukat. A nemzeti munkapárt lázas munkával készíti elő az új választásokat is, melyeknek egyik legküzdelmesebb és legérdekesebb fejezete lesz Andrássy Gyula gróf és Justh Gyula küzdelme a budapesti IX-ik kerületben. A nap eseményeiről részletes tudósításunk alább következik:

A Nemzeti Munkapárt szervező bizottsága.

A nemzeti munkapárt szervező bizottsága által kiküldött albizottság ma este 6 órák tartotta alakuló ülését a párt helyiségében. Az alakuló ülésen elnöknek Perczel Dezsőt, előadónak pedig Fejérváry Imre bárót választották meg. A bizottság naponta délelőtt 11 órától 1 óráig a Nemzeti Társaskörben rendelkezésre fog állni mindazoknak, akik a választási mozgalmak ügyében keresik fel a bizottságot. A bizottság minden este ülést tart. Itt emlíjük meg, hogy Stojanovics István volt alkotmánypárt ma belépett a nemzeti munkapártba.

A függetlenségi kooperáció.

A két függetlenségi párt kooperációját legujabban Kemény Árpád báró közvetíti Justhek hajlandóak lenni az egyesülésre, a kooperációs mozgalomazonban csak nagyon gyöngye vízhangra talál Kossuthék táborában. A két függetlenségi párt között a választói reform kérdésében és személyi kérdésekben is vannak ellentétek. Általában az a vélemény, hogy a függetlenségi pártok kooperációja az választások után fog sikerülni.

Feloszlik a Nemzeti Társaskör.

A nemzeti munkapártban ma fenn volt az egész kabinet, Tisza és Csáky grófok, több főispán és sok párttag. Este a kör választmánya a titkár hivatalos helyiségében ülést tartott, melyen a választmány 269 új tagot vett fel a munkapártba. Vasárnap közgyűlést, néhány nappal ezután pedig rendkívüli közgyűlést fognak tartani. A rendkívüli közgyűlés azzal a kérdéssel fog foglalkozni, hogy feloszlassák-e a Nemzeti Társaskört vagy sem. Általános az a vélemény, hogy a Társaskör feloszlik s beolvad a nemzeti munkapártba.

Minisztertanács.

Ma délelőtt tíz órák a miniszterelnöki palotában gróf Khuen elnöklete alatt minisztertanács volt, amelyen a kormány valamennyi tagja résztvett. A minisztertanács első sorban a hétfői közös miniszteri tanácskozás tárgyával foglalkozott és elhatározta, hogy hozzá fog járulni egy a balkáni kereskedelmi szerződésekhöz, mint a román kereskedelmi szerződésnek rendelti uton való életbeléptetéséhez. Azután foglalkoztak a belügyi kérdésekkel is és megállapították a kinevezendő főispánok névsorát. Ezek a kinevezések valószínűleg a jövő hét elején fognak publikáltatni, míg Jászszentgyörgyi Sándor miniszterelnökségi államtitkár kinevezését a hivatalos lap holnap fogja közölni.

kollégiumban a jogásznökválasztás. Makfalvi Dósa István, a volt jogásznök lemondása által megüresedett tisztséget kellett a jogászfisuságnak betöltenie. Valóban nehéz feladat volt az, mert másfélszázadon át Dósa viselte e tisztséget, akinek méltó utódjával nehezen lehet találni alkalmas egyéniséget. — Sokat távozott az egylet nemes céljai megvalósítása érdekében, helyreállította végtére a pezsgő ifjúsági életet, s kivívta ismét a debreceni jogászság jó nevét. Erélyes, társaival vállvetve munkásságának frappáns példája a már régóta csak hírből ismert jogászbáznak kitűnő sikere. Az ő helyét töltötte be tegnap a jogászság, midőn a Jogászok Segítő Egylete elnökéül egyhangulag Tóth Lajos 8 éves joghallgatót választotta meg.

Az üzletvezetőség gyászja. Az üzletvezetőségnek gyászja van. Tisztikarának egyik buzdó, közszeretben álló tagja tegnap délelőtt meghalt. A gyászeset városszerte mély részvétet keltett. A halálozásról az üzletvezetőség a következő gyászjelentést adta ki: A magyar királyi államasutak debreceni üzletvezetőségének tisztikara fájdalommal tudatja, hogy ippi és érkeserű Fráter Tamás segédtitkár, folyó hó 24-én, este fél 9 órakor, életének 51-ik évében, néhány napig tartó betegség után elhunyt. Temetése Nyomató utca 7. szám alatti lakásáról 26-án, délután 3 órakor lesz. A magyar királyi államasutak debreceni üzletvezetőségének tisztikara rész Fráter Tamás temetésén s a sirra díszes koszorút helyez.

Jogi vizsgákra való készültség megkönnyítése. Érdekes és célszerű intézményt honosított meg a Kolozsvárt számos éve sikeresen működő jogi szeminárium. T. i. azon jogszigorlók érdekében, akik szigorlatuk letétele előtt Kolozsváron csak rövid ideig tartózkodhatnak, olyan rendszert honosított meg, mely lehetővé teszi azt, hogy a vidékiek otthon elkészülhessenek, esetleg irodai, vagy más teendőik végzése mellett. T. i. az anyag essenciálját magukba foglaló jegyzeteken kívül oly jegyzeteket is készítettek, amelyek teljes rendszerességgel tart, melyeken az intézetből kívül készültek is díjmentesen részt vehetnek. „Tájékoztató a jogi szemináriumtól” című könyvet a szeminárium vezetősége ingyen megküldi. (Cím: dr. Dobó Jogi Szeminárium Kolozsvárt, Malom-u. 14. sz. I. emelet.)

Köszönetnyilvánítás. A nagyerdei fürdő alkalmazottjai közül Csúrka Mariska pénztárosnő, Rentka János és Vunn Árpád fürdői alkalmazottak 5—5, együtt 15 koronát küldöttek néhai Oláh Károly tanácsnok ur koszorúja megváltása címén a mai napon a siketnéma céljára. Ugyancsak e célra a „Vasuti alkalmazottak takarékpénztár részvénytársasága” volt igazgatósági tagja: néhai Fráter Tamás ur koszorúja megváltása címén 30 koronát juttatott kezéimhez, mely kegyeletos adományokért ezután mondok köszönetet a siketnéma intézet nevében. Debreczen, 1910. február 25. Körner Adolf tanácsnok.

Wellmann ismét repül. Newyorkból jelentik, hogy Walter Wellmann felhagyott azzal a tervével, hogy léghajón az északi sarkra repüljön és elhatározta, hogy Londonból vagy Párisból Newyorkba fog átrepülni. A tervet július havában akarja megvalósítani Wellmann, de már most nagy előkészületeket tesz a hatalmas utra. Léghajóján új s a mostaninál erőteljesebb gépet fog elhelyezni, azonkívül hatalmasabb csavarokkal is ellátja léghajóját. Franciaország nagy aviatikusai körében rendkívül meleg

fogadtatásra talált az ezre s azt hiszik, hogy a léghajósok közül Wellmannnak lehet legtöbb reménye arra, hogy vállalkozását siker fogja kísérrni Wellmann lemondott arról, hogy léghajón menjen az északi sarkra s azt tartja, hogy a haladás szempontjából sokkal nagyobb fontossággal bír az Atlanti-ocsán átrepülése, mint léghajón eljutni az északi sarkra. Az oceanon két hajó fogja kísérrni a léghajóst és pedig egyik előtte fog haladni néhány mérfölddel, a másik pedig hátról fogja követni a léghajót.

Környel Béla dalestélye. Óriási érdeklődéssel kíséri közönségünk a március 6-iki művészi dalestélyt, melyet Operaházunk büszkesége meg is érdemel, mert olyan műsorral fog szerepelni ez estén, ami a legkényesebb igényeket is ki fogja elégíteni. A műsor másik szenzációja Revere Gyula hárfaművész fellépte, aki két remek hárfaszólót játszik és a zongorakíséretet látja el. Különben legközelebb már megjelenik a teljes műsor, amely igazolni fogja, hogy ez a dalestély lesz az idei koncertszezon koronája. Jegyek Antalfinál, Piac-u. 44. váltótok és telefonon előjegyezhetőek. Telefon szám 612.

Gumi különlegességek Györfy Testvéreknél Piac-u. 30.

Tüz Nádudvaron. Nádudvaron tegnap kigyulladt Natolin Demeter kötélverő háza. A ház leégett, mielőtt a tüzet lokalizálhatták volna. A tüzet egy vigyázatlanul eldobott égő cigarettá okozta. A kár 400 korona.

Perselyavatás. A szegény gyermekek felruházására alakult „Polgári Asztaltársaság” ma szombaton este 8 órakor avatja fel gyűjtő perselyét a „Frohner”-szálloda éttermében, mint az asztaltársaság gyűjtőhelyén, melyre az asztaltársaság tisztelt tagjait ezután hívja meg az Elnökség. Belépti díj nincs. Frissen csapolt udvari sör áll a t. tagok rendelkezésére. Vacsora étlap szerint lesz.

A luczernás új veszedelme. Francia- és Olaszországból újabbban luczerna magot szállítanak Ausztria-Magyarországba s több kereskedő ezen külföldi termékkel akarja gazdáinkat ellátni Gazdasági intézetek kísérletet tettek a különféle származású luczerna magokkal s arra meggyőződésre jutottak, hogy a magyar luczerna a legjobb, mert az idő viszontagságainak legjobban ellent tud állani, egészen tél álló és igen dúsz növényzetet ad, míg az egykor oly híres Provençei luczerna mag, — miután a hirtelű turkesztáni mag után nyerstett, — nemcsak, hogy sem a fagyó, sem a szárazságot ki nem bírja, hanem azonkívül rendszeres megtámadja a lisztharmat és ez annyira elgyengíti a növényeket, hogy fejlődésében negyven is visszamarad s legfeljebb csak egyharmad rész annyira hozamot nyújt, mint a hazai luczerna. Különben gazdáink figyelmét ezen különféle káros következményekre Mauthner Ödön nagykereskedőnk úgy több rendbeli cikkeiben, mint árjegyzékében állandóan ébren tartja.

A nap halottai. A debreceni állami anyakönyvi hivatalnál ma a következő haláleseteket jelentették be: Papp Lajos ref. 16 éves, Fetter Mária r. kath. 4 hónapos, Faragó Gézáné ref. 45 éves, Kiss Margit ref. 14 napos, Pető Mátyásné ref. 61 éves.

A Néptakarékpénztár mint szövetséges Piac-utca 75. sz. a. életbiztosítással kapcsolatos hosszú lejáratu könnyen visszafizethető kölcsönöket nyújt.

Revue Parisienne a legjobb tavaszi divatlap kb. 1000 képpel 2 koronáért kapható Aczell Antiquáriumban.

A Jelzálog és Hitelbank mint szervezet Piac-u. 30. Ungváry-ház. Működését már megkezdte, kölcsönöket folyósít 50 fillér heti betétek alapján, egy törzsbetét 100 korona kölcsön felvételére jogosít.

Ha igazán szép gyümölcsfákra vágyik, kérje Kontsek Géza kerítészetének nagy árjegyzékét, s nézze meg a Kossuth-utcai üzletben levő minták minőségét. — Bámulatosan szép fák, igen olcsó áron kaphatók.

Tavaszi divatlapok óriási választékban kaphatók Hegedűs és Sándor könyvkereskedésében, Kossuth-u.

A Royal kávéház legkellemesebb szórakozó helye színház után meleg és hideg vacsorák a mai naptól kezdve Szent János sör állandóan jobb mint a Szalvátor. A sörházban állandóan bab és káposzta leves. Éjjel nyitva. Állandó zene. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan, Royal-szálloda tulajdonos.

Hallotta már, hogy Bárány műlakatos műhelyében (Piac u. 66.) milyen jól és olcsón dolgoznak. Telefon 571.

Közgazdaság.

Terményfőzsdé.

Gschvaroz E. debreczeni bizományos távirati jelentése Budapest, 1910. febr. 25.

Készárú 5-el olcsóbb,		
1910. októberi buza	11.35	11.36
májusi buza	13.52	13.52
1910. áprilisi buza	13.74	13.75
májusi rozs	—	—
1909. októberi rozs	—	—
1910. áprilisi rozs	9.80	9.81
1910. októberi zab	—	—
májusi zab	—	—
1910. áprilisi zab	7.40	7.41
1910. júliusi tengeri	—	—
májusi tengeri	6.45	6.46
1909. szeptemberi zab	—	—
augusztusi tengeri	—	—

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(35.) Irta: Vértesi Arnold.

Azóta bizonyosan kaczag már rajta Elek. Talán a kevély lány is kaczag. És job is volna ugy. De egy hang valami benső titkos hang azt mondja az ifjunak; nem, az nem kaczag! És Fodor Gyula látja őt a távolban lángoló arccal ülni a kocsi-ban; de szép szemében már nem a guny, nem a gyűlölet, nem a büszkeség villog, hanem valami rejtegetett szomorúság borong.

Igy jelenik meg az ifjunak most így, a hogy méz soba sem látta őt Fodor Gyula. Hiába menekül szobája ralai közül az ifju, a szép leány képe vele megy, oldala mellett halad a park sötét fasorai között s mindig azzal a rejtett szomorúság borongásával büszke szép arcán, azzal a sajátos mély érzés kifejezésével, melyet Fodor Gyula soha sem látott addig a kevély arcon, pedig ugy réml k most neki, mintha mindig dit lett volna az. csak ő nem látta.

Es a mint ott lebeg lelki szemei előtt a szép lány, egy pillanatig csaknem ugy látszik ez ifjunak, minthu valóban ott sétálna vele. Afféle csodálatos látomány az, a milyen néha megszállja a lelket, mintha bepillantana jövőbe. Mintha látná saját magát s a szép büszke hölgyet ott együtt menni karöltve sétálva, szorosán egymáshoz simulva.

Podor Gyula megrázkódik. — A tüne-mény szétfoszlott.

Neveltséges képzelődél, — mormogja az ifju.

De csodálatos féle'met érez szívében jéghidegséget egész testben. Az öreg aszszony szavai zúgnak tompán füleben. „Soha sem jössz vissza!”

Az árnyas, homályos fasorok alól a verőfényre siet. A nap forrón süt. Egy sötét-pirós thea-róza hervadtan fekszik ott az ut-szélén. Gépiesen lehajol érte az ifju s megismeri. Az a rózsá tegnap este még Lenke hájába virított.

Ujabb, még hevesebb rázkódás fut át az ifju idegein. Hogyan? Lenke itt járt? . . . Késő este, mikor azt hitték, hogy a'udni ment s mikor talán lázasan, kétség-beesetten futkozott itt, az éj leple alá rejtve azt, a mi büszke szívéét ugy háborgatja? Tehát mégis lehetséges volna, a mit Elek mondott?

(Folytatjuk)

Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dréher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

czipők, kalapok és fehérneműek

gyári árban adatnak el.

Telefon :
435
s z á m.

155, 2738—1910. sz.

Árverési hirdetés.

Debreczen szabad királyi város tanácsa közhírré teszi, hogy a **folyó évi március hó 1-én napján, azaz Kedden délelőtt 9 órakor** a városháza nagy tanácstermében árverés fog tartatni az alábbi helyiségek bérbeadására :

1. A Piacz-utca 12 sz., ugynevezett Stenczinger-féle házban egy bolt-helyiség 1910. évi május hó 1-től 1911. évi április hó 30-ig terjedő egy évre, kikiáltási ár 800 korona.

2. Az ugyanazon házban levő udvari raktárhelyiség az 1910. évi május hó 1-től egy évre, kikiáltási ár 276 kor.

Árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10 százalékát az árverelő bizottságnál letenni tartoznak.

Az árverési feltételek a számvevő-cégnél a hivatalos órák alatt (8—1-ig) megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város Tanácsának 1910. évi február hó 21 ik napján tartott üléséből.

A városi tanács.

Legkifünőbb fűszer-árak

Fried és Löwenheimnál.

Legirisebb csemege különlegességek .

Fried és Löwenheimnál.

Legjobb kávé- és thea fajok .

Fried és Löwenheimnál.

Legdusabb raktár ásványvizekben .

Fried és Löwenheimnál

Piacz-utca 72. — Telefon 740.

„Gyöngyvirág Crème“

az arokrémek gyöngye!

Szeplő, májfoltok, pattanások s bőrbajok ellen kiváló jó szer. **Símává, fehérré és üdévé teszi az arcbőrt!** Sem higanyt, sem ólmot nem tartalmaz. A nappalra való kréme nem zsiroz, míg az éjjelre való zsiroz. Egy tégely ára 1 korona.

Kapható :

Mihalovits Jenő

„Kigyó“ czimű gyógyszer-tárában,
DEBRECZEN.

Donogán és Somossy

özög kirakatalban

egy megrendelésre készült

„Menyasszonyi kelegye“

megtekinthető.

Popper Dávidné

okl. szülészeti lelkészt Széchenyi-utca 28. sz. alól
Széchenyi-utca 14. sz. alá helyezte át.

LÁSZLÓ ZSIGMOND
ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30.
Telefon 558. sz.

Betegeknek

Cerovaz, alkoholoimenter, sterilizált, tehlát tartós

Szólónedv

nemcsak frissítő szer, hanem a mint a bécsi klinikán teljesített próbák mutatták hogy

- a legjobb székrekedés és az emésztő szervek zavarai ellen ;
- a legjobb az epeutak megbetegedésénél ;
- a legjobb köszvényénél, gyomorhóvénél stb. ;
- a legjobb a légzési szervek katarthikus megbetegedésénél ;
- a legjobb gyomor és bélbetegségek, vérszegénység és sápkór ellen és dustartalmu tápanyagai miatt ;
- a legjobb hizókúra stb.

A bécsi klinikán megállapították, hogy egy üveg Cerovaz-féle szólónedv, ugy amint forgalomba kerül (700 kubikméter) 550 kalóriát tartalmaz, mellyel 60 gramnyi zsiradék pótolhatik. Fehér vagy vörös szólónedv Ausztria-Magyarország minden jobb üzletében és csemegekereskedésében egy 7/10 liter üveg K. 1-20 és egy kis 3/10 liter üveg K. —.75. Ha nincs raktáron, akkor írjunk a készítőhöz

Anton Cerovaz, Traubensattkellerer, Bruck a. d. Mur 30.

Viszonteladók megfelelő engedményt kapnak.



Dr. Dralle

Malattine

glicerin és méz-gelee. Zsirtalan !
Nagyszerű hatással érdes és felpattogzott bőr ellen. Azonnal segít és a bőrt bársónysímává teszi.

Nélkülözhetetlen hegyi és tengeri utazásnál.

Malattine szappan } A legenyhébb pipere szappan.
glicerin és mézzel

Malattine puder } Utólríhetetlen a napi használatnál.
glicerin és mézzel

Malattine berefvaszappan } Kifünő borotváló készülekhez. Pompás, hószertű hab.
glicerin és mézzel

Kapható gyógyszer-tárákban, drogeriákban, parfüm és herbély üzletokban.

Gyári raktár : M. Koffmann & Co. Teilschen a. Elbe.

Az első

debreczeni kenyérgyár

Széchenyi-utca 49.

március 1-én megnyílik.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szög 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vastag betűkből szedett minden szög 8 fill. Apró hirdetések előre fizelendők. Vidéki tudakozásnál tessék visszárlást csatolni.

Levelezés.

Hanna. Hallgatásod bánt, okát keresve sem találok. Miért hűdegültél el attól, ki szívébe véste a te képedet, ki jobban szeretett, mint saját életét. Vártalak vasárnap a színháznál de hiába, tanum erre az ég, az E. ka. és az öreg oszlop, a melyhez a hátamat támasztottam. Ha könnyíteni akarsz szívem fájdalmán úgy irjazonnal a te fess Nagyváradi jogászodnak.

Betöltendő.

Megbízható, szorgalmas, számolni tudó kocsi kerestetik. Tejsarnok, Bethlen-utca 12.

Adás-vétel.

Őt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ágyszerítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusin felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Eladó egy jókarban levő gyermek angol bicikli. Cim a kiadóban.

Eladó a város belső területében fekvő Széchenyi utca végén egy hold 260 □ olyan telen is lakható nyaraló, mely áll teljesen gondozott parkból, 4 szoba (szilárd épület) és az összes modern mellékhelyiségekből levő uri lakásból, teniszpálya, villanyvilágítás, továbbá nagy gyümölcsös és kerti veteményeknek megfelelő földből. A legjutányosabb fizetési feltételek. Értekezhetni: Turai Farkas tudózkodó irodájában.

Naponta frissen pörkölt különféle fajból válogatott kávét saját üzemi pergelőmon bárkinek legkisebb mennyiségben is megpergelek. Darvas Miksa Teleki utca sarok.

100 hektoliter 6-bor 1908. évi homoki termés eladó. Czim: Holló István Nagyléta.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hiteles egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam szépségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavásznakban, saját készítésű cloth és Caschmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Egy jókarban levő cseléd ágy azonnal eladó, mely asztalnak is használható. Czim a kiadóban.

Kitűnő minőségű asztali bor egy liter 32 krajczár Főlegyházy János fűszer és kávé üzletében Piac- és Miklós-utca sarok.

Czipők költözködés miatt rendkívül olcsón kaphatók a Központi Czipő áruházban Dreher mellett.

Cserép, mész, cement kapható Fülöp és Társa mészkereskedésében, Homokkert-utca 121. Hatvan utca 9.

Lakatos munkák legjobb kivitelben, pontosan és jutányosan készíttetnek Weisz Ede lakatosnál Piac-u. 88. Telefon 759. Ugyanott tanulók fizetéssel felvétetnek.

Levelelyog gyűjtemény 16.000 különböző garantált valódi, postai levelezőlapokat is kívánatra választás céljából 50-70 % olcsóbban minden katalogus áránál küld A. Weisz Wien Adlergasse 8. bevásárlási fiók London.

Világhírű Martell-Cognac J. & F. Martell egyedüli főraktár Debrecen és vidéke részére Váray József kereskedésében.

Homoki faj boraimat kiváló jó minőségűek tavalyi termés, hordó számra eladom Dr. Weisz Bernát Piac utca 30.

Nagy Antal kárpitosnál kész diványok kaphatók. Arany-János u. 38.

Két jókarban levő éjjei szekrény és 1 szekrény eladó. Cim a kiadóban.

Fűszer berendezés teljes felszereléssel kisebb üzlet részére igen alkalmas, Késes utca 36. sz. eladó.

Ebédő-kredenc, étszervizek, függönyök és függőlámpák eladók. Csapó-u. 57.

Lakás.

3 szobás moderna lakás gázvilágítással és tartozékaival kiadó. Értekezni lehet Darabos-u. 38. sz.

Varga utca 43. sz. a. egy 4-5 szobás vízvezetékkel ellátott modern utcai lakás 1910. május 1-től kiadó.

Hajdu-Böszörménybe 3 ház és a Kupa-réten egy tanya birtok, ugy Vámos pérosen egy birtok örök áron eladó vagy bérbé kiadó. Értekezhetni lehet Varga utca 43. sz. a.

Különféle.

Női fedrász terem, ondulálás, champoing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termében Piac 33. Kifésült hajat legmagasabb árban veszek. Telefon 759.

Magánkutató Iroda. Iskola utca 4. szám Kényes megbízásokat, megfigyeléseket és nyomozásokat elvállal, ugy magán, mint család ügyekben Krámer József.

Egy arany karkötő találatot. Jogos tulajdonosa jelentkezhethet az Aczél antquáriumban. (Piac-utca (Barak-épület).)

Fűvészkert-u. 14! Nagytemplomhoz egy perc a HARMATHY antiquárium, Könyvek, zsolttárok, imakönyvek ott rémolcsón kaphatók!

3 szobás

modern lakás,

egész közel a főtérhez, gázvilágítással és tartozékaival kiadó.

Értekezhetni lehet: Darabos-utca 38. szám alatt, a keresztépületben.

Új részletfizetési divatáruház.

Kohn Hermann utóda

ZEMPLINER ARTHUR

Hatvan-utca 17. szám alatti

ujjonnan megnyílt részletáruház

tavaszi hirdetéseinek fentartva.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Piac-utca 49. a főpostával szemben

Mész! Cement! Gipsz!

Körösvölgyi darabos meszet, Pihent oltott meszet, Elszigetelő éspapír fedélemozet, Portland és Román cementet, MENYEZET, NÁDFONATOT, Stukator és Albaster gipszet, VAKOLATI KÓPORT

és minden más építkezési anyagot legelőnyösebb ár és feltételek mellett szállít

KUPFER JENŐ

Főüzlet: Iroda és Raktár: Petőfi-tér 6. szám. Bethlen-utca 23. sz. Egész kocsi rakománynál nagyobb árendemény!

Tessék ajánlatot kérni!

Eladó szőlő!!

A Bocskay-kertben 2 holdas szőlő telek, közvetlen a vasúti állomás mellett, eladó. Jókarban tartott villa, gazdasági épületek, parkirozott kertész, gyümölcsös, csemege s bor szőlő. Elsőrangú üdülőhely! Nyaralásra kiválóan alkalmas. Bővebb felvilágosítást nyújt Mendelovits Lajos Debreczen, Egymalom-utca 8.

5500 közjegyzőinek hit. orvosi és magán bizonyítvány igazolja, hogy a

KAISER-féle mell-karamellák a 3 fenyővel

Köhögés

rekedtség, nyálkásodás, katarrhus, görcs és számarhurut ellen legjobban hatnak.

Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fill. Kapható Tóth Béla, Mihalovits Jenő, Mánaközy László, Grósz Nagy Ferenc, Mauthner Alfréd gyógyszerészeknél, Jóna és Jóna és a Központi drogueriában. Ujfehértón: Tron Gyula gyógyszerésznél. Püspökudányban: Harsányi Lajos gyógyszerésznél.

Nemes gyümölcs oltvány eladás.

A Gróf Dégenfeld és Dr. Balkányi urak „Erzsébet” szőlőtelepén kitanó 2-3 éves

gyümölcsfa oltvány

és 2-3 éves akácfa osemete kapható, Iroda: Debreczen, Rössuth-u. 32.